

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª 6 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

Exposición Nacional en Valencia

Festejos para hoy
TEATRO CIRCO.—Sesiones de Varietés, á las seis y media de la tarde y á las diez y media de la noche.
Programa sugestivo.—Espectáculo favorito de la buena sociedad valenciana, tomando parte los maravillosos artistas SÁLDAD, MARY-TITO, ERWINS et NICEA, troupe VILLAR.—Despedida de la celebrada bailarina JOSEFINA COLA.
GRAN NOVEDAD.—Regalados espléndidos. Gran rifa: primer premio, UN DECIMO de la lotería del SORTEO DE NAVIDAD; segundo premio, CINCO DECIMOS del sorteo de mañana lunes; tercer premio, TRES DECIMOS del sorteo de mañana lunes.
Tendrán derecho á un número cuantos hoy entren en la Exposición, con entrada ó carnet de pago. Tendrán también derecho á un número cuantos, tarde ó noche, paguen en entrada en el Teatro Circo.
El sorteo se efectuará en el Teatro Circo, al terminar la función de la noche.

Asuntos del día

Como pueden ver los lectores en una de las primeras conferencias telegráficas que recibimos anoche, un despacho de Gibraltar, enviado al Herald de Madrid, comunica sensacionales noticias relacionadas con la situación de Portugal, suponiendo al Rey D. Manuel nada menos que navegando con rumbo á Lisboa y acompañado por un crucero inglés y otro norteamericano, con objeto de recobrar el Trono de acuerdo con Inglaterra, los Estados Unidos y Alemania. La noticia ha causado gran sensación, y á la hora que escribimos estas líneas—tres de la madrugada—no ha sido confirmada, ni desmentida.
Es verdad que las Potencias no han recibido todavía noticia oficial de la proclamación de la república en Portugal, y nada han declarado ni decidido frente á la revolución del país y del ejército lusitano, y cuenta que Inglaterra, por ejemplo, encuéstrase unida á Portugal por los grandes intereses y estrechos, tanto, que por todos se viene estimando que en el país portugués ejerce la Gran Bretaña un protectorado de hecho.
Pero aunque sea así—quizás porque se espere el transcurso de estos primeros días—parece verosímil que el Rey D. Manuel y su augusta familia se dirijen, no á Portugal, sino al punto donde hayan decidido fijar su residencia, escoltando al buque que los conduce esos cruceros de que habla el telegrama de Gibraltar.

biente de vacilaciones y de incertidumbres, influye de una manera principal la conjura que labora disimuladamente contra el gobierno y que espera su triunfo de la inquietud y del azar. Los conjurados esperan tales rumores respecto á su fuerza y al temor que inspiran, que han llegado á afirmar que por miedo á los resultados de sus trabajos, el conde de Romanones estima como una equivocación del Sr. Canalejas el haber dispuesto que las Cortes reanuden sus tareas mañana, pues para evitar determinados ataques, debió acordarse la reunión del Parlamento en noviembre, con lo cual solamente hubiese podido ocuparse de los Presupuestos, evitando ciertas intrigas. Aunque como es consiguiente nada concretan los conjurados, afirman que en las Cortes van á surgir cuestiones é incidentes de la mayor importancia, y no puede negarse que la reunión de las Cámaras produce verdadera expectación.
La actitud de los monárquicos y de su jefe es un enigma, aun después de celebrada la conferencia de los Sres. Canalejas y Moret, en la cual, según opinión de los que aseguran estar bien enterados, se trató como punto fundamental de la cuestión de Marruecos, problema que debe preocupar á cuantos españoles se interesan por el porvenir de su patria. En mi crónica anterior manifesté, con referencia á informes de un personaje de la situación, noticias que han tenido confirmación plena pocos días después, respecto á la actitud levantista y de hostilidad de los moros kabilenses de las inmediaciones de la zona de ocupación de nuestro ejército.
Esto solo es ya un grave problema para la nación, pero el asunto se complica si se tiene en cuenta que el Sultán de Marruecos se opone, según referencias diplomáticas, á que el ejército español continúe ocupando determinadas posiciones.
«No cabe duda—dice un ministerial importante—que el Sultán hace al gobierno de España peticiones de índole tan fundamental y que estima de tanta importancia, que ha enviado á negociar á Madrid á su ministro de Negocios Extranjeros. Esto es de tal claridad, que á nadie puede ocultárselo, como lo demuestra el hecho de que el Mokri ha venido al poco tiempo de salir de Fez El Muaza.
Las referencias que di á usted para LAS PROVINCIAS, de que se empezaban á levantar vientos de hostilidad en el Rif, se han confirmado con los despachos que llegan de Melilla y Alhucemas. Las correspondencias de Tánger que he visto, confirman también un ambiente de hostilidad á España, aún entre los moros lejanos de la región rifífera. Se habla de influencias extrañas, de propagandas en territorio marroquí contra nuestra patria, y aunque yo no me dejo llevar de impresiones y juicios aventurados, creo que existe algo efectivamente en ese sentido. De otro modo no puede explicarse, de una manera satisfactoria, que los marroquíes no se muestren hostiles á los avances del ejército francés y á la política de absorción del gabinete de París y se revuelven contra nosotros por mucho tiempo.
Esa política es secundada en Francia, en donde se viene diciendo desde mediados del verano, que antes de 1.º de enero el ejército español ocupará la plaza de Tetuán.
Así son, expuestos escuetamente, los términos del problema.
¿Cuál es la situación de nuestra política interior en relación con tan grave asunto? Los diarios llamados de opinión, que en tiempos del gabinete Maun se mostraban adversarios de la guerra, se mantienen ahora en reserva, pero afirmando categóricamente que debe hacerse cuanto se pueda por la defensa del honor nacional y de nuestros intereses en el África. Sus inspiradores dicen que no han cambiado de criterio, sino que la situación actual—es una consecuencia de la ocupación de los terrenos inmediatos á Melilla, y que el problema no puede eludirse en los términos en que se encuentra planteado.
Los demócratas se mantienen en la prudencia que les inspira el Sr. Canalejas, del cual se sabe que es opuesto á toda aventura en Marruecos, pero que está decidido, como es consiguiente, á que nuestra patria no sufra humillación alguna. Parece que en este sentido se ha expresado también el Sr. Moret en su conferencia con el Sr. Canalejas, al tratar el asunto en líneas generales.
La política de los conservadores la definió el Sr. Maun: enemigos de las aventuras, pero mantenedores firmes del derecho de España y de su dignidad.
Republicanos y socialistas, y éstos más que los primeros, continúan siendo enemigos decididos de la guerra, habiendo manifestado Pablo Iglesias recientemente que se opondría á ella por todos los medios.
Después de este ligero examen de actitudes, yo digo que la guerra no la quiere ningún partido, pero ha de observar que el arbitrio no es el gobierno español. Si el Sultán ó las kabilas se empeñan, el conflicto estallará. Y entonces no habrá más remedio que afrontarlo.
De este asunto tan importante han de ocuparse las Cortes pronto, en opinión de algunos adversarios del gobierno, inoportunamente, porque los debates pueden dar argumentos para sus réplicas al embajador del Sultán.
«Me había propuesto no hablar nuevamente de la llamada cuestión religiosa, pero lo creo oportuno después de los comentarios

á las manifestaciones del 2 de octubre. Creo que esos actos solamente se verifican en beneficio de tradicionalistas é integristas, y en mi concepto de ministerial, me parece que el gobierno ha procedido correctamente en sus relaciones con los manifestantes.
Los conservadores han procurado separarse de la agitación, quedando en ella los elementos de la derecha, algunos de ellos ligados por vínculos electorales á carlistas é integristas. Sin el ardor y la violencia de los políticos de la derecha, no creo que el problema religioso tuviera en nuestro país la importancia que se le da; pero desde el momento que hay partidos, que hacen de aquélla la base de su programa y hasta la razón para un cambio dinástico, el asunto tiene mucha gravedad.
Sin que se crea que yo hago comparaciones, pero por la semejanza que ofrece en determinados puntos, he de citar el caso de Portugal evocado por mí en otros ocasiones al dirigirme á los lectores de LAS PROVINCIAS. La lucha tenaz, porfiada, pequeña, viva y constante de los monárquicos portugueses, ha sido el mayor empuje para la revolución.
«La verdad se quiere disfrazar hablando de promesas de los republicanos al ejército, lo cual sería una ofensa á su libertad y de otras cosas buenas para reducir el sencillo espíritu de los muchedumbres. Pero lo cierto es que los políticos monárquicos de Lisboa han tenido la culpa de la catástrofe.
«No sé si sabe que los monárquicos portugueses, después de combatir por todos los medios, hasta dirigiéndose acusaciones de inmoralidad, cuando se consideraban desechados se marchaban del brazo de los republicanos á realizar campañas electorales ó de escándalo? Desde hace años, la lucha entre los monárquicos portugueses tomó caracteres de violenta disputa, hasta el extremo de que las sesiones de las Cámaras no llegaban á terminarse, y los presidentes tenían que cubrirse y los periódicos se dirigían los mayores insultos.
Luego, el bando que quería conquistar el Poder ó solamente algunos diputados ó concejales se iban del brazo de los republicanos, coligándose con ellos en nombre de libertad.
Habrán trabajado mucho los republicanos para hacer la revolución de Lisboa, pero cuantos han seguido los incidentes de la política portuguesa, saben que los monárquicos han laborado en favor de ella más que todos los republicanos, hasta los conservadores se aliaron con ellos para las últimas elecciones.
La falta de moral política y de sinceridad, el exceso de ambición, el condonismo de los monárquicos de Lisboa, ha entregado al Rey y la monarquía á los revolucionarios. Estos no han hecho más que aprovecharse de las circunstancias que les han ofrecido la deslealtad y una ambición desmedida.
«Es natural que los republicanos de aquí se muestren satisfechos y quieran organizar manifestaciones y hasta realizar trabajos; pero estamos en otro ambiente. Está bien que se adopten precauciones de Policía y militares, como se ha hecho, para evitar desórdenes, si alguien intentase perturbar la tranquilidad pública, pero la entraña del pueblo está más honda.
Hay que tener fe, sinceridad y resolución en los partidos monárquicos. Los liberales no deben pactar con los republicanos alianza alguna, que, aunque encubran con nombres pomposos, tiene una sombra de deslealtad: la derecha hará mal en querer imponerse con tiranía, en empujar á los liberales hacia los radicales.
Ya sé que, esto es difícil, como también que se moderen los apóstrofos; pero es necesario que una alta moralidad que los pasos de todo, y que el más puro espíritu de justicia sea el inspirador de los actos de los ministros y altos funcionarios. Los polaquismos, el favoritismo, la inmundicia y la lucha violenta y mezquina por las migajas del Poder, senala el corazón de las multitudes de los politicastros y los lleva á la protesta violenta ó á la desesperación.
Los revolucionarios portugueses han tenido que trabajar poco: se lo han dado hecho todo los monárquicos. Los escándalos administrativos, afirmados que los personajes se vendían á las grandes compañías de monopolios ó eran consejeros de ellas; los repartos de destinos, á amigos y parientes; la lucha solo por la conquista del Poder sin un ideal noble y generoso; el abandono de las fuentes de riqueza; el derroche en la administración y el «mas eres tú» entre los monárquicos, han sido causa de lo que sucedió cuando el asesinato del Rey y del Príncipe heredero y de lo que pasa ahora.
España está en otras condiciones de las que se encontraba Portugal, pero hay puntos de semejanza que es necesario destruir si se quiere que los adversarios de la monarquía no se aprovechen de ellos. Y debe tenerse en cuenta que hay tantos adversarios de la monarquía entre políticos y periódicos que se llaman monárquicos como en las filas francamente republicanas.
No se ha sabido que en un banquete celebrado recientemente ante varios ministros, la orquesta, á petición de un diputado de la mayoría parlamentaria, tocó la Marsellesa? ¿No vienen haciendo campaña republicana ciertos políticos y periódicos que se titulan monárquicos?»

pinho y en otros puntos, he visto á las señoras bailando en los casinos.
Durante mi viaje, en todas las estaciones una gran muchedumbre no cesaba de vitorear á la libertad. Llevaban los grupos banderas rojas y verdes con un círculo donde se leían las palabras: «Orden y Progreso».
La realidad de los hechos ha venido á mostrar que esta revolución ha sido la menos sangrienta de todas. Ni un asesinato, ni robos, ni escándalos.
No sé si Portugal ha hecho bien ó mal; pero hay que reconocer que la revolución no ha podido llevarse á cabo más ordenadamente.
Las comunicaciones cortadas quedarán arregladas en pocas horas, pues los revolucionarios han guardado las piezas que quitaron de puentes y caminos. No volaron túneles y puentes, como se ha dicho.
Todo el ejército, con los regimientos de caballería que eran adictos al Rey, se ha pasado á la república sin oposición. Claro está que han ocurrido casos aislados.
La Guardia municipal ha sido combatida á sangre y á fuego, pues era muy odiada. Además, dicha guardia ha luchado heroicamente.
«El Imparcial» publica un artículo de su cronista militar á propósito de los sucesos de Lisboa. Entre otras cosas dice que los republicanos portugueses han sabido captarse la amistad, el cariño y la admiración del ejército, halagándole por sus campañas realizadas en las colonias. Han sido los republicanos los cantores de las glorias del ejército, haciendo vislumbrar un porvenir de conquistas hasta llegar á formar una gran Potencia ibérica. El soldado busca siempre el engrandecimiento de su patria, y por eso los republicanos portugueses consiguieron lo que han querido de los soldados.
Aquí en España la situación es diametralmente opuesta. El ejército ve su engrandecimiento en África; pero republicanos y socialistas fijaban y siguen campañas en pro de que el ejército se dedique á una cosa; á la contemplación.
Lisboa.—El gobierno provisional ha acordado publicar un indulto. Serán puestos en libertad todos los presos políticos, anulándose sus procesos.
Es inexacto que se haya ordenado la salida de los Ordenes religiosos en el término de veinticuatro horas. Lo que sí hará el gobierno en los primeros momentos es acordar la separación de la Iglesia y el Estado. El Nuncio de Su Santidad continúa sin novedad en Lisboa.
Asegúrase que el día de la lucha, pasando una patrulla por la raa Zuelhas, desde el convento de los jesuitas lanzaron bombas sobre la ronda, matando á dos marinos. Acudieron fuerzas, que rodearon el convento, y entonces, desde los sobatacos, arrojaron varias bombas de dinamita y dispararon tiros de fusil, causando víctimas, cuyo número se ignora.
Se dice que además de los jesuitas se hallaban en el convento algunos individuos de la Guardia municipal y de la policía adicta al Rey D. Manuel.
Cerca del convento vive el ex-presidente del Consejo Campos Enríquez, y creyendo las fuerzas que partían de allí los disparos, ametrallaron el edificio.
Afirmase que en la refriega murieron algunos jesuitas.
Un despacho de Oporto comunica las siguientes noticias:
«Se ha restablecido la tranquilidad en esta capital. A pesar de esto son muchos los súbditos extranjeros que se marchan á sus países, pues temen que se reproduzcan los sucesos.
«En Lisboa también se ha restablecido la calma. Lo que ocurre es que las fuerzas de mar y tierra, por el mismo entusiasmo del triunfo están indisciplinadas. Ni los marines se embarcan, ni los soldados acuden á los cuarteles. Se cree que el gobierno provisional adoptará una actitud enérgica contra estos casos.
«El gobierno republicano ha dado cuenta del cambio de régimen á los gobernadores alemán é inglés. Como no específica nada más el despacho, Alemania é Inglaterra se han limitado á contestar que se dan por enteradas.
«Se sabe que acompañan al Rey D. Manuel, el marqués de Fajal y el conde de Saugoso. Dos cruceros ingleses escoltaron al yate «Doña Amelia». Fue tan precipitado el embarque, que los Reyes no llevaron equipaje alguno. Tuvieron que comprar en Gibraltar ropa de uso interior.»
Se recuerda en estos momentos que el Rey de Portugal es coronel honorario del regimiento de Castilla, y que el duque de Oporto es teniente coronel del batallón de cazadores de Madrid. Teniendo en cuenta que la república se ha implantado en Portugal, cabe preguntar: ¿quedan desposeídos de sus cargos el Rey y el duque de Oporto?
El político republicano Magalhães Lima ha declarado que la Constitución de Portugal será más avanzada que la francesa. Ha añadido que se procederá á la separación de la Iglesia y el Estado, á la construcción de escuelas y carreteras y á la reparación de la Hacienda. Ha terminado diciendo que la república mantendrá buenas relaciones con los países extranjeros.
Dice que después de subir al trono Manuel II, ya el Rey de Inglaterra advirtiéndole que le resultaría funesto el perdón concedido á los autores de la tragedia de que fué víctima su padre y el vivir entre los mismos.

Escuelas prácticas del regimiento de Guadalupe

Combate contra la caballería
Sexto día de maniobras.
Lloviendo, y con bastante frío, se dió comienzo ayer sábado á los ejercicios del día. El segundo y último problema de tiro, cuya resolución estaba encomendada al regimiento, era: Combate de un regimiento contra un gran núcleo de caballería, en terreno montañoso.
Para la ejecución, el director, siguiendo el plan general, dió el siguiente: «El enemigo, que ayer se retiró de las alturas conquistadas, vuelve á presentarse de nuevo con numerosas fuerzas de caballería. Un batallón por la mañana, y otro por la tarde, le harán desalojar las posiciones que ocupa, persiguiéndole hasta hacerle abandonar las proximidades de Catadun, Lombay y Alfarp.»
El primer batallón se dedicó toda la mañana á la fortificación de campaña, construcción de trincheras abrigos para las distintas posiciones, pozos de tirador, trincheras con bonete y cubre cabezas contra el balín del shrapnel, trincheras boca, defensas accesorias, uso del saco terrero y su empleo en el combate y en la posición, pasarelas y puentes rápidos.
El segundo empleó la mañana en la resolución del problema de tiro, durante el fuego tres horas y evolucionando con magnífica precisión por el terreno montañoso que rodea los pueblos.
Por la tarde, y como se hizo el día anterior, se cambiaron los trabajos de los batallones.
Como la minuciosa descripción de esta clase de ejercicios resultaría pasada, me abstengo de hacerlo. Baste saber que la fuerza trabajó ayer mucho y bien, y que á presencia del simulacro asistió más público aún que en días anteriores. De Benfayó, Carlet, Alginet, Picasent y otros varios pueblos cercanos acudió mucha gente, á caballo y en carruajes, que comió allí en el campo, admirando la destreza de nuestros soldados y el entusiasmo y pericia de sus jefes.
Afortunadamente, hoy como ayer, y á pesar de lo arriesgado que son este clase de ejercicios, no hubo que registrar el más ligero accidente. Caidas, si se presenciaron muchas, pero ninguna con consecuencias desagradables.
El vecindario de los dos pueblos donde se aloja la fuerza no sabe lo que hacerse para que la estancia en ellos resulte por todo extremo agradable. No bien regresan por las tardes del campo los batallones, y tan pronto se rompen filas y se como el rancho, es infinito el número de tertulias, bailes y diversiones que se improvisan en ambos pueblos. Las calles se ponen animadas, casi las de una población grande, y, en fin, dentro de la más exquisita corrección y disciplina, reina un excelente humor, y hay detalles verdaderamente pinoceros, como siempre los hay donde van nuestros soldados.
La oficialidad, después del juicio crítico del trabajo del día, va y viene por calles y plazas. Nadie duda que han sido ocho ó nueve las horas de andar entre peñas y riscos y escaseando cuatro las de sueño, cada día.
La salud de todos no puede ser mejor. Está terminando el período de prácticas, y firmemente dos soldados se han sentido enfermos, y para eso de escasa gravedad.
Carcen, no se carece de nada; los establecimientos de Catadun y Lombay se prepararon admirablemente para cuando llegase este momento, y es de absoluta justicia consignar que en nada se echa de menos el no estar en la hermosa Valencia.
Menos el tiempo que es pésimo, todo contribuye á que la alegría sea general. La cosecha de la paja ha sido buena, y los precios á que se valora, altos y con tendencia á subir más.
Las jornadas que quedan serán duras y pesadas; pero no hay que dudar, después de lo visto, de que se terminará el curso con igual brillantez que se va realizando hasta este momento.
Hoy domingo tendrá lugar, á las diez, una solemne misa de campaña en las alturas de la Ermita de San Antonio, acto que promete resultar hermoso, y del que, así como de cuanto se haga durante el día daré cuenta en mi siguiente crónica. El lunes se verificará un encuentro con artillería, y numerosas infantería y unos interesantes ejercicios en desfiladeros. El martes marcha á Real, con ejercicios de doble acción durante el camino. Por la noche viajará la columna sin entrar en poblado, y el miércoles tendrá lugar el regreso á Valencia, después de una penosa marcha de 29 kilómetros, que es de esperar la realizará la columna con la brillantez de las anteriores.
Para terminar el trabajo de hoy diré, que varios oficiales del regimiento, deseando hermosear el arte de la guerra con el escénico, tratan de organizar una velada artística en Catadun, representando unas obras teatrales, si logran vencer ciertas dificultades que existen.
Mañana dedicará el día á detalles.
PRIMITIVO INFANTE
Catadun.

Fueron resueltos los premios de la división 1.ª, de casi toda la 2.ª y de una sección de la 3.ª. Mañana comenzaremos á publicar la lista.

El Jurado único proseguirá su labor, mañana, lunes, á las cuatro de la tarde.
La comisión de Festejos ha organizado para hoy una rifa sensacional, sorteando entre cuantos concurrán á la Exposición y al Teatro Circo. Un décimo de la Lotería de Navidad (primer premio). Cinco décimos de la Lotería de pasado mañana, lunes (segundo premio). Y tres décimos de esta misma Lotería (tercer premio).
Véanse las condiciones en el anuncio de la Exposición, que va en el lugar acostumbrado del periódico.

Escopetas MARCA JABALI

Municiones y armas de todas clases
PERIS Y VALERO, 13.—VALENCIA
VALENCIA
No favoreció anoche el tiempo la romería de San Dionisio. Amaneció lluvioso, sereno después, volvió á entorpecer el cielo y al anochecer cayó una lluvia que parecía querer suspender la tradicional fiesta. La gente se lanzó á la calle y recorrió los puntos céntricos, donde se hallan las confiterías más acreditadas, contemplando los artísticos escaparates y haciendo buen consumo de piñetes, troneros y otras golosinas, que forman parte del moaer. Hoy continuará la romería callejera.
—Presidida por el señor gobernador civil, se reunió ayer tarde la comisión ejecutiva organizadora del viaje á Valencia de Sus Majestades los Reyes, asistiendo á la sesión, además del Sr. Moreno, el rector de la Universidad Dr. Machi, presidente de la Audiencia territorial Sr. Rodríguez de Celis; comandante de Marina Sr. Gómez de Barreda; jefe de Fomento señor conde de Montornés; delegado de Hacienda Sr. Torrijos; presidente accidental de la Diputación Sr. Alapont; vice de la Comisión provincial señor Martínez Alcoy; comisario regio en la Exposición Sr. Puchol, y el Sr. Serrano por el Comité de la misma; conde de Triguera por la Real Maestranza; canónigo Sr. Bilbao por el señor arzobispo; el coronel Sr. Galloso por el capitán general; el Sr. Clemente Lamuela por La Correspondencia; el Sr. Peremarch por La Voz; el presidente del Circo Liberal Sr. García Alban; el representante del de Bellas-Artes y el de LAS PROVINCIAS.
La comisión dejó ultimado el boceto de programa, que ya hemos adelantado repetidamente. No hay más variaciones que las correspondientes á haberse desistido de celebrar la función de gala en el Teatro Principal y á la de incluir en el programa la asistencia de Sus Majestades á la sesión de clausura del Congreso Universal de la Poesía, que, según nuestras noticias, resultará brillantísimo.
Este programa fué comunicado anoche mismo por telegrama al Sr. Canalejas, quien lo presentará á la aprobación de los Reyes, y si, como se supone, le dan éstos su beneplácito, comenzarán en seguida los trabajos de organización y demás.
Acaso también se incluya en el programa la asistencia de los Reyes á un banquete de alcaldes que, según se dice, piensa ofrecérselo el Sr. Albinana, presidente de la Diputación; pero este número tan solo á título de rumor lo damos.
Respecto de la fecha precisa en que vendrán Sus Majestades no se puede decir aun nada. Como es de suponer, el digno señor gobernador civil la hará pública en seguida que la conozca de una manera oficial.
—El gobernador civil, teniendo en cuenta que, á pesar de los acontecimientos ocurridos en Portugal, no ha sido notificado al gobierno español el cambio de régimen allí establecido, acordó ayer no conceder la autorización que la conjunción republicano-socialista había solicitado para celebrar hoy una manifestación de simpatía á la nación vecina.
Sabemos que el Sr. Moreno tiene el firme propósito de impedir cualquier manifestación que, á pesar de la prohibición citada, intenten realizar los elementos republicanos.
—En el rápido de ayer marcharon á Madrid el presidente de la Diputación Sr. Albinana y el secretario Sr. Jiménez Valdivieso, quienes se ocuparán principalmente de gestionar el cobro de ciertos créditos de las casas de Misericordia y del Hospital, con el propósito de aplicar estos últimos á la construcción del Manicomio-Modelo en el Vedat de Torrente.
También llevan la reforma de la plantilla de personal de las oficinas de las Obras del puerto y la jubilación de varios empleados.
De la presidencia se ha hecho cargo el vicepresidente Sr. Alapont.
—Los concejales designados para instruir expediente al Sr. Salmon para averiguar si ha cometido fraude en la recaudación de arbitrios extraordinarios, se reunieron ayer mañana acordando pedir al arrendatario exhiba los libros que hacen referencia al particular.
—Ayer se reunió la comisión municipal de Mataderos, acordando instalar el agua de alta presión en el del Grao, y crear sus cursales en Ruzafa y en la calle de Sagunto, evitando así que se sacrifiquen reses en domicilios particulares.
—El día 15 terminará el plazo para la adjudicación del ferrocarril directo de Valencia á Madrid. En el ministerio de Fomento se han presentado bastantes informes de los alcaldes interesados en dicha mejora.
—El jefe de la Central Telefónica Interurbana de esta capital nos participa que ha quedado abierta al servicio público la estación telefónica de Lorca.
—En el correo de Madrid llegaron ayer el Dr. D. Faustino Barberá y la señora viuda de Más; en el correo de Barcelona el capitán de Estado Mayor D. José Sánchez Ocaña, y en el expreso de la misma línea M. Ludovico Simólin. En el rápido de Alcoy salieron M. Mauricio Louise, el abogado D. Jacinto Talens y D. José María Calatayud; en el de Utiel D. José Bargues y señora y D. Edmundo

LA POLITICA

Información semanal para «Las Provincias», Desde Madrid
Ambiente de duda.—La conjura laborando.—Rumores de los conjurados.—Los monárquicos.—Los asuntos de Marruecos.—Impresiones y noticias.—Actitud de las kabilas fronterizas á Melilla.—El Sultán y los moros del interior.—La política de Francia.—Los partidos españoles ante el problema de Marruecos.—El arbitrio de la solución.—La cuestión religiosa.—Las luchas violentas.—La revolución en Lisboa.—Enseñanzas de la política portuguesa.—Los monárquicos han hecho la revolución.—Apetitos desordenados, deslealtades y falta de moral política.
La duda continúa siendo la nota característica de la política en los últimos días. No sucede nada aparentemente, no hay tampoco motivos para que pueda temerse un cambio de gabinete, y sin embargo, la opinión está vibrante y se habla en tono de duda del porvenir del gobierno.
Es natural que para la creación de tal am-

La revolución de Portugal

Lo que dice un periodista.—Los republicanos y el ejército.—Noticias de Lisboa.—Un despacho de Oporto.—Magalhães Lima.—Movimiento de tropas españolas.
Madrid 6 de octubre de 1910.
Comenzan á llegar telegramas de los periodistas españoles que fueron á Portugal tan pronto se conocieron los sucesos. Un despacho de Leopoldo Romeo, el director de La Correspondencia de España, dice así:
«Oporto.—Nadie creería que Portugal ha cambiado de régimen; tal es la calma, la tranquilidad que reina en todas partes. En Es-

Madrid 6 de octubre de 1910.

Madrid 6 de octubre de 1910.
Comenzan á llegar telegramas de los periodistas españoles que fueron á Portugal tan pronto se conocieron los sucesos. Un despacho de Leopoldo Romeo, el director de La Correspondencia de España, dice así:
«Oporto.—Nadie creería que Portugal ha cambiado de régimen; tal es la calma, la tranquilidad que reina en todas partes. En Es-

La Exposición Nacional de Valencia

El Jurado; su labor.—Una rifa.
Bajo la presidencia del Sr. Serrano Chasbé, y con asistencia de 17 señores de los 25 que constituyen el Jurado único de la Exposición, se reunió ayer tarde, á las cuatro, en el Salón de Actos, permaneciendo en funciones hasta las seis y media. Al comenzar sus tareas el Jurado, el Sr. Serrano pronunció elocuentes frases, saludándole y agradeciéndole la molestia que se imponía y el servicio que prestaba á la Exposición.
Quedaron aprobadas todas las propuestas de cooperación y medallas hechas por los Jurados de grupo, y se concedieron las altas recompensas señaladas por los mismos Jurados, siivas algunas, pocas, modificaciones inspiradas en un criterio altamente expansivo.

La Exposición Nacional de Valencia

El Jurado; su labor.—Una rifa.
Bajo la presidencia del Sr. Serrano Chasbé, y con asistencia de 17 señores de los 25 que constituyen el Jurado único de la Exposición, se reunió ayer tarde, á las cuatro, en el Salón de Actos, permaneciendo en funciones hasta las seis y media. Al comenzar sus tareas el Jurado, el Sr. Serrano pronunció elocuentes frases, saludándole y agradeciéndole la molestia que se imponía y el servicio que prestaba á la Exposición.
Quedaron aprobadas todas las propuestas de cooperación y medallas hechas por los Jurados de grupo, y se concedieron las altas recompensas señaladas por los mismos Jurados, siivas algunas, pocas, modificaciones inspiradas en un criterio altamente expansivo.

La Exposición Nacional de Valencia

El Jurado; su labor.—Una rifa.
Bajo la presidencia del Sr. Serrano Chasbé, y con asistencia de 17 señores de los 25 que constituyen el Jurado único de la Exposición, se reunió ayer tarde, á las cuatro, en el Salón de Actos, permaneciendo en funciones hasta las seis y media. Al comenzar sus tareas el Jurado, el Sr. Serrano pronunció elocuentes frases, saludándole y agradeciéndole la molestia que se imponía y el servicio que prestaba á la Exposición.
Quedaron aprobadas todas las propuestas de cooperación y medallas hechas por los Jurados de grupo, y se concedieron las altas recompensas señaladas por los mismos Jurados, siivas algunas, pocas, modificaciones inspiradas en un criterio altamente expansivo.

LA POLITICA

Información semanal para «Las Provincias», Desde Madrid
Ambiente de duda.—La conjura laborando.—Rumores de los conjurados.—Los monárquicos.—Los asuntos de Marruecos.—Impresiones y noticias.—Actitud de las kabilas fronterizas á Melilla.—El Sultán y los moros del interior.—La política de Francia.—Los partidos españoles ante el problema de Marruecos.—El arbitrio de la solución.—La cuestión religiosa.—Las luchas violentas.—La revolución en Lisboa.—Enseñanzas de la política portuguesa.—Los monárquicos han hecho la revolución.—Apetitos desordenados, deslealtades y falta de moral política.
La duda continúa siendo la nota característica de la política en los últimos días. No sucede nada aparentemente, no hay tampoco motivos para que pueda temerse un cambio de gabinete, y sin embargo, la opinión está vibrante y se habla en tono de duda del porvenir del gobierno.
Es natural que para la creación de tal am-

La revolución de Portugal

Lo que dice un periodista.—Los republicanos y el ejército.—Noticias de Lisboa.—Un despacho de Oporto.—Magalhães Lima.—Movimiento de tropas españolas.
Madrid 6 de octubre de 1910.
Comenzan á llegar telegramas de los periodistas españoles que fueron á Portugal tan pronto se conocieron los sucesos. Un despacho de Leopoldo Romeo, el director de La Correspondencia de España, dice así:
«Oporto.—Nadie creería que Portugal ha cambiado de régimen; tal es la calma, la tranquilidad que reina en todas partes. En Es-

Madrid 6 de octubre de 1910.

Madrid 6 de octubre de 1910.
Comenzan á llegar telegramas de los periodistas españoles que fueron á Portugal tan pronto se conocieron los sucesos. Un despacho de Leopoldo Romeo, el director de La Correspondencia de España, dice así:
«Oporto.—Nadie creería que Portugal ha cambiado de régimen; tal es la calma, la tranquilidad que reina en todas partes. En Es-

La Exposición Nacional de Valencia

El Jurado; su labor.—Una rifa.
Bajo la presidencia del Sr. Serrano Chasbé, y con asistencia de 17 señores de los 25 que constituyen el Jurado único de la Exposición, se reunió ayer tarde, á las cuatro, en el Salón de Actos, permaneciendo en funciones hasta las seis y media. Al comenzar sus tareas el Jurado, el Sr. Serrano pronunció elocuentes frases, saludándole y agradeciéndole la molestia que se imponía y el servicio que prestaba á la Exposición.
Quedaron aprobadas todas las propuestas de cooperación y medallas hechas por los Jurados de grupo, y se concedieron las altas recompensas señaladas por los mismos Jurados, siivas algunas, pocas, modificaciones inspiradas en un criterio altamente expansivo.

La Exposición Nacional de Valencia

El Jurado; su labor.—Una rifa.
Bajo la presidencia del Sr. Serrano Chasbé, y con asistencia de 17 señores de los 25 que constituyen el Jurado único de la Exposición, se reunió ayer tarde, á las cuatro, en el Salón de Actos, permaneciendo en funciones hasta las seis y media. Al comenzar sus tareas el Jurado, el Sr. Serrano pronunció elocuentes frases, saludándole y agradeciéndole la molestia que se imponía y el servicio que prestaba á la Exposición.
Quedaron aprobadas todas las propuestas de cooperación y medallas hechas por los Jurados de grupo, y se concedieron las altas recompensas señaladas por los mismos Jurados, siivas algunas, pocas, modificaciones inspiradas en un criterio altamente expansivo.

La Exposición Nacional de Valencia

El Jurado; su labor.—Una rifa.
Bajo la presidencia del Sr. Serrano Chasbé, y con asistencia de 17 señores de los 25 que constituyen el Jurado único de la Exposición, se reunió ayer tarde, á las cuatro, en el Salón de Actos, permaneciendo en funciones hasta las seis y media. Al comenzar sus tareas el Jurado, el Sr. Serrano pronunció elocuentes frases, saludándole y agradeciéndole la molestia que se imponía y el servicio que prestaba á la Exposición.
Quedaron aprobadas todas las propuestas de cooperación y medallas hechas por los Jurados de grupo, y se concedieron las altas recompensas señaladas por los mismos Jurados, siivas algunas, pocas, modificaciones inspiradas en un criterio altamente expansivo.



El ministro de la Gobernación ha pasado la mañana estudiando el presupuesto de su departamento y reformando algunas partidas.

Después ha conferenciado con el director de Sanidad sobre la adquisición de material sanitario.

El gobernador de Teruel continúa trabajando por la solución de la huelga de Utrillas.

De la NOCHE

Madrid 8, a las 10 15 noche.

La tormenta.— El discurso del señor Canalejas

A causa de la tormenta reinante, ha sido imposible comunicarse con Valencia hasta este momento, y el servicio se hará hoy muy difícil.

Se abre el discurso pronunciado hoy por el Sr. Canalejas en el Congreso se hacen muchos comentarios en círculos y cafés.

Duró el discurso tres horas; fué de gran efecto y muy aplaudido en muchas ocasiones por la mayoría entusiasmada.

Después de haber leído la primera parte del discurso a impugnar la conducta del Sr. Canalejas, leyendo las injurias que le dirigieron algunos periódicos ultramontanos y atacando duramente a los carlistas.

Afirmó que la ley del Caudado la estima unida a la vida del gobierno, y declaró que confía en que pronto será aprobada.

Arunció para después el proyecto de ley de asociaciones, asegurando que también será aprobado.

Estimó que las negociaciones con el Vaticano, deben tener un término racional, pues no puede, dijo, el gobierno estar pendiente de dilaciones sin límites.

Declaró que procurará legislar sobre el trabajo de las Ordenes religiosas, pues no es igual ejercer una industria con la disciplina de la comunidad, que en las condiciones del trabajo del obrero en la vida.

La mayoría aplaudió a rabiar, cuando Canalejas atacó a los carlistas, y cuando afirmó que la agitación del verano fué obra de los jaimistas e integristas.

Después atacó duramente a la conjunción republicano-socialista, lamentando que los republicanos de hoy no tengan las tendencias de Castelar y Salmerón, porque, dijo, los partidos republicanos han cambiado su dirección histórica predicando a diario la revolución, lo cual, agregó, no puede tolerarse, siendo muy de notar que los republicanos de hoy se presentan a las Cortes de otra manera bien distinta que en los mítines.

Aludiendo a las excitaciones a la huelga general y al atentado personal, dirigió duros ataques a Pablo Iglesias, siendo acogidas sus palabras con estruendosos aplausos de la mayoría.

Estimó el Sr. Canalejas que Pablo Iglesias tira la huelga general como juguete que se agita a cada momento, agregando: «Y los obreros desgraciados, los obreros pobres, le hacen caso y se quedan en la miseria, mientras el apóstol continúa siendo diputado».

Pablo Iglesias y los republicanos protestaron ruidosamente al oír los ataques del presidente del Consejo.

El Sr. Canalejas insistió diciendo: «No puede tolerarse la amenaza de constituirse en huelga general, que repito, sufren solo los pobres obreros, y ahora ya se ha acabado tanta tiranía. No puede tolerarse la tiranía que ejercen las Sociedades llamadas de resistencia, impidiendo que trabajen los obreros que quieren hacerlo en uso de un perfecto derecho».

Deseo, dijo, que los republicanos aclaren en el Parlamento su actitud, en vez de predicar la revolución a todas horas.

Declaró que respecto a impuesto de consumos, traerá pronto un proyecto para acabar de una vez con la tiranía de los caciques en el reparto.

Dijo que prepara otro proyecto sobre la transformación del impuesto, cosa que no puede hacerse de golpe, como quieren algunos Ayuntamientos para arruinar la hacienda municipal, y que vayan los beneficios a los acaparadores e intermediarios sin que los recoja el proletario.

Prepara también un proyecto para abaratar las subsistencias. Tratados de comercio, la reforma arancelaria y Tratados intelectuales y económicos con las naciones americanas.

Respecto a Portugal, dijo que no cree que aquella situación sea emparadora de ciertas propagandas contra la casa ajena.

Aludió al artículo de El Mundo, referente a la Intervención con el Dr. Esquerdo que os transmití, en el que se decía, que se prepara una revolución simultánea en España y Portugal. Ya Melquíades Alvarez, dijo, desautorizó tal artículo, diciendo que las referencias que se le atribuyen al Dr. Esquerdo, deben ser inexactas.

Concluyó el Sr. Canalejas afirmando que cumplirá el programa liberal, y aludiendo a los rumores de la conjura, dijo que si el partido liberal conspira, discrepa o se divide, caerá en el más grande desprestigio y descrédito. «El partido liberal, añadió, necesita de una gran cohesión, de ensanchar los moldes para marchar rápidamente, afirmando cada paso».

El párrafo final, excitando a los liberales a la unión en pro del cumplimiento del programa, fué escuchado con entusiasmo y acogido con delirantes aplausos de la mayoría.

Moret y Canalejas

En la sesión del Congreso, el Sr. Gasset apoyó la proposición firmada por los señores Villanueva, Alvarado, Morote, Suárez Inclán y Ruiz Jiménez, lo cual produjo gran sorpresa, pues ello parece el fin de la conjura.

El Sr. Gasset ofreció el Sr. Canalejas la cohesión de los liberales, elogiando grandemente el discurso del presidente del Consejo, y proponiendo al Congreso acordase haber oído los Canalejas. Mientras hablaba el Sr. Gasset se hicieron en la Cámara muchos comentarios, estimándose por algunos que la unión de Moret y Canalejas es un hecho, y suponiendo otros que el Sr. Moret se ha quedado

El Sr. Dato habló después, felicitándose de la unión de los liberales, y añadiendo que el partido liberal sea fuerte y disciplinado. Añadió, que si la proposición del Sr. Gasset significaba el fin del debate, no podía la minoría conservadora aceptarla, pues los conservadores tienen el deber de discutir varios puntos del discurso del Sr. Canalejas.

En el mismo sentido expresaron los señores Salvaterra y Azcárate, estimando que la proposición del Sr. Gasset era cuestión de familia.

El Sr. Canalejas agradeció la proposición, manifestando que si alguna discrepancia surge en el partido liberal, debe resolverse de la patria y del partido. En el momento de votarse la proposición,

las minorías abandonaron el salón, siendo aprobada por 147 votos.

La impresión general es que la de hoy ha sido una buena tarde para el Sr. Canalejas, y de que parece por lo menos dominada la conjura.

Los que se dedican a lanzar predicciones dicen que pronto será el Sr. Moret presidente del Congreso, pero esto no deja de ser un rumor optimista.

El Sr. Canalejas ha mostrado gran empeño, en la parte de su discurso dedicada a la cuestión religiosa, en demostrar que el señor Cánovas interpretaba el artículo 11 de la Constitución en sentido de la libertad de cultos, por lo cual los carlistas injuriaron como ahora hacen con él.

También afirmó que el Vaticano tenía concedido a los revolucionarios de septiembre la misma libertad de cultos que luego defendió el Sr. Cánovas.

Noticia sensacional

En las primeras horas de la noche de hoy comenzó a circular por Madrid una noticia sensacional, que está siendo en todas partes comentadísima y ha despertado una expectación tremenda.

Dijose que el Rey Manuel volvía a Portugal amparado por las Potencias. El público, al conocer rumor de tal importancia, quiso confirmarlo, y los periódicos de la noche eran materialmente arrebatados a los vendedores en cuanto salían éstos de las respectivas imprentas. La prensa, sin embargo, no decía una palabra respecto a tal noticia, pero a las nueve de la noche apareció el Herald, que fué el único que la llevaba en un extenso telegrama fechado en Gibraltar a las cinco de la tarde.

La noticia está concebida en los siguientes términos. Habla el correspondiente: «Acabo de saber una noticia verdaderamente sensacional, que hasta ahora no me dejaron transmitir a las autoridades».

La persona que me la comunica es imparcial y seria, y no hay, por tanto, ni el más remoto motivo para que dé lugar a dudas. Además el hecho de que las autoridades me hayan permitido transmitirla, confirma la noticia en todas sus partes.

Anoche, después de una conferencia de más de dos horas celebrada por las autoridades de Gibraltar con los Reyes portugueses a bordo del yate «Amelia», se advirtió inusitado movimiento en la comandancia de Marina, donde el almirante inglés Pathan había convocado al comandante del crucero norteamericano «Desmoines».

Ambos marinos celebraron detenidas conferencias telefónicas con sus respectivos gobiernos, según se cree, y ya anoche el comandante yanqui salió misteriosamente hacia el puerto. Allí embarcó en una lancha de vapor, saliendo luego a bordo del «Desmoines», mientras el almirante inglés, acompañado de dos ayudantes, atracaban al costado del yate «Amelia», del que se destacaron dos personas que subieron sigilosamente a bordo del crucero norteamericano, cuya mitad de su tripulación hallábase en tierra a aquellas horas.

A las ocho y media de la noche, después de dejar en Gibraltar a varios oficiales y muchos marineros de su dotación, zarpó el «Desmoines» a toda máquina con rumbo a Portugal, llevando a bordo a la Reina doña Amelia.

La noticia comenzó a divulgarse por Gibraltar, produciendo extraordinaria sensación. Ignórase dónde anclará el crucero que lleva el Rey, pero asegúrase que será cerca de Lisboa o en la costa Norte.

A Gibraltar continúan llegando telegramas de Londres y de Washington por la Familia Real portuguesa é inmediatamente que se reciben son llevados al yate «Amelia».

El embarque del Rey Manuel con rumbo a Lisboa parece ser una resolución común de Inglaterra, los Estados Unidos y Alemania. La noticia ha sido comunicada anoche mismo urgente a todos los gobiernos.»

Al divulgar por Madrid tan estupendo rumor, la sensación que produjo fué indescribible y todo el mundo ansía ya tener nuevos detalles.

A última hora se que dice que hallábase en Lisboa conferenciando los comandantes de los buques extranjeros, para acordar la forma de intervenir en los sucesos de Portugal. Me ha sido imposible hasta ahora confirmarlo, pero seguí telegrafiendo cuanto sepa.

Briones.

Madrid 8, a las 10 50 noche.

Sobre lo de Portugal

Varios despachos de Algeciras a última hora de la tarde, aseguran que los Reyes de Portugal continúan a bordo del yate «Reina Amelia».

El infante D. Alfonso, acompañado del mayor don Juan de Zayas, estuvo hoy realizando diversas compras, en especial de ropas. Después ambos telegrafieron extensamente a Portugal.

Se ha comprobado que la Familia Real portuguesa embarcó en las playas de Ericeida, tomando el yate en Mafra para Gibraltar.

Diariamente se provisionan aquí de lo necesario. Las autoridades inglesas han adoptado muchas precauciones. Gr. ndes redes metálicas colocadas alrededor del yate impiden que se acerquen a él los buques.

Se ignora por qué arrieron los buques extranjeros el pabellón real portugués esta mañana, siendo así que todavía continuaban a bordo del «Reina Amelia» los Reyes de Portugal.

Hay una enorme confusión en las noticias que de Portugal se reciben y en las relacionadas con el cambio de régimen. Las más de ellas son contradictorias, hallándose desorientada la opinión.

Según comunica un telegrama de Gibraltar, fechado hoy a las 18 25, el infante don Alfonso, acompañado del marqués de Zayas, estuvo informándose detenidamente del itinerario del ferrocarril de Badajoz. Con ellos iba también, según se asegura, una señora. Después se dirigieron al hotel Reina Cristina.

Reunión de ministros

Después de terminada la sesión del Congreso, el Sr. Canalejas y los ministros se reunieron cambiando impresiones.

El Sr. Canalejas se proponía celebrar esta tarde Consejo de ministros, pero desistió por hallarse muy cansado, aparte de que los ministros no tenían muchos asuntos y el Sr. Cobian se halla enfermo, no habiendo salido de su domicilio por esta causa.

Una proposición

El conde de Romanones redactó la proposición incidental para conceder al gobierno un voto de confianza, según aparece en la sesión de hoy.

El Sr. Gasset se negó a firmar dicha proposición diciendo que antes había de consultar con el Sr. Moret. Marchó en seguida al domicilio de éste, y el ex-presidente del Consejo le autorizó para firmarla.

El Sr. Romanones, hablando de esto, dijo que precisa la unión verdadera de los liberales, para conseguir desenvolver en sentido libre a la obra del gobierno.

Reunión.—La corrida de mañana

Esta noche, a las diez y media, se reunió la comisión de Presupuestos del Congreso. Hay gran expectación por la corrida de toros de mañana. Se lidiarán en ella seis toros de D. Vicente Martínez por los espadas Mechaquito, Vicente Pastor y Galillo.

Los alrededores de los despachos de billetes están intransitables, a pesar de la lluvia. Los puestos de la cola para la adquisición de entradas se colizan a precios muy elevados.

Mencheita. Madrid 8, a las 11 45 noche.

Los sucesos de Lisboa

Un diputado español que presentó los señores ha llegado a Madrid.—Lluvia de intervius.—Lo que dice el Sr. Rosado.—Cuando llegó a Lisboa.—Anuncio de huelga general.—La noticia de la muerte de Bombarda.—¿Quién es el inductor?—Los grupos.—Los primeros gritos subversivos.—El Rey conoce lo que pasa.—Final de un barquete.—El traje de general.—La revolución se formaliza.—La sublevación de la escuadra.—Señal de fuego.—Fuerzas sublevadas.—Contra Palacio.—Un almirante conspirador se suicida porque se retrasa el comienzo de la revolución y la cree fracasada.—Colisiones entre la tropa.—Fuerzas sin jefes.—Los marinos reparten armas.—A tomar posiciones.—El Rey abandona Palacio.—Lisboa aislada.—¿Todo perdido?—D. Manuel parte para Mafra.—La cobardía del gobierno.—La Familia Real embarca en el «Amelia».—La protección de la junta revolucionaria.—Renace la tranquilidad.—Las fuerzas fraternizan.—Las banderas.—Los salvoconductos.

El diputado español D. José Rosado y Gil ha llegado esta mañana a Madrid, procedente de Lisboa, donde fué testigo presencial de parte de los sucesos que han ensangrentado aquellas calles.

Con él hemos celebrado una entrevista, que por creera interesante, damos a continuación: Dijonos el Sr. Rosado que en el rápido del lunes, día 3, llegó a la capital lusitana, marchando del tren a visitar al Sr. Pinto Coelho, con quien mantiene relaciones de carácter mercantil y de amistad.

El Sr. Coelho, persona muy bienquita entre los elementos monárquicos, manifestó que se declarara una huelga general; pero que, advertido el gobierno de lo que se tramaba, pudo conjurarla.

Aquella noche misma un diario de Lisboa, cuyo título no recuerda el Sr. Rosado, publicó en su transparente la noticia del asesinato del Dr. Bombarda, que, desde los primeros momentos, produjo una inmensa sensación. Frente al edificio del diario se formó un grupo que engrosaba rápidamente.

«No quiero relatarle los comentarios que se ponían a la noticia. El menos exaltado afirmaba que el doctor había sido muerto por un enviado de los jesuitas, y así los demás rumores.»

Siendo como las diez de la noche se vieron en las calles las primeras patrullas, formadas por tropas de infantería y caballería. A la presencia en las vías más importantes de esta fuerza, no se dió, en los primeros momentos, importancia ninguna; pero pronto se vió que el gobierno no andaba desentretado.

Poco después de las diez comenzaron a surgir los primeros alborotos, oyéndose gritos subversivos dados por la gente, con especialidad chillidos.

Mientras tanto el Rey D. Manuel permanecía en Palacio. Había tenido un banquete, al que asistió de frac, y cuando acabó la comida quedó en tal traje charlando con sus ayudantes.

Con ellos estaba cuando se presentó el jefe del gobierno, Sr. Teixeira de Souza, quien dió a Su Majestad la noticia de que los alborotos callejeros adquirían extraordinaria gravedad. Entonces D. Manuel II se vistió de uniforme, saliendo a la Cámara y esperando noticias de lo que pasaba en las calles.

Más de una vez manifestó el Rey su decisión de ponerse al frente de las tropas leales, pero sus ayudantes y palatinos se lo impidieron.

A la una de la noche la revolución se formalizó, tomando parte en ella las dotaciones de los buques «San Rafael» y «Adamastor», desde donde se rompió el fuego contra el Palacio das Necesidades, donde se hallaba el Rey.

Tres horas después salió a la calle casi la totalidad de los contingentes que constituían el regimiento núm. 16 de infantería y otro de artillería. Los buques nombrados que habían hecho cinco ó seis disparos contra Palacio, no cesaron ya en cuanto desde tierra se les hizo la señal de que la revolución había comenzado. La señal fué una descarga de silbatería.

Mientras sucedía esto, el jefe del movimiento sedicioso, el almirante D. Cândido Reis, que había desembarcado siendo como las diez de la noche para dirigir la insurrección, no parecía por ningún lado de Lisboa ni regresaba al buque.

Dicho almirante había aguardado desde las diez, que los regimientos citados salieran de sus cuarteles; pero viendo que pasaban tres horas y todo estaba en silencio, creyó que por tercera vez fracasaba la insurrección, y se disparó un tiro en la sien, quedando muerto en el acto.

La tardanza en salir de sus cuarteles los regimientos dichos, fué causada por ocurrir un choque dentro de aquellos entre los jefes y oficiales, pues los primeros se negaban a mandar las fuerzas sublevadas.

Disparada la descarga que sirvió de señal para la escuadra, ésta anunció con 21 cañonazos el comienzo de la insurrección. Simultáneamente a ésta, desembarcaba el capitán de fragata Dautas Boracho, quien proyectó a los paisanos de fusiles que había en los buques, dirigiéndose todos al cuartel de artillería.

Como este regimiento salió sin oficiales, el capitán Boracho, lo mandaba, y seguido de la tropa y de gente del pueblo, tomó posiciones en la calle Principal, formando sus fuerzas y haciendo un fuego granadeo.

Los marinos, en cuanto el fuego se generalizó, regresaron y embarcaron en los buques, desde los que continuaron haciendo fuego sobre Palacio, además de enviar emisarios al Rey, intimándole a que abdicara.

El gobierno se constituyó rápidamente y su primera providencia fué comunicar al Rey que los revolucionarios se enseñoreaban de la capital. Entonces D. Manuel II, volvió a manifestar deseos de salir a mandar las tropas que le fueran leales; pero las personas que le rodeaban se opusieron, y obligándole a vestirse un traje de paisano, le hicieron marchar al Palacio de Ajuda. Le acompañaban solo tres ayudantes. El bombardeo de la escuadra era entonces nutridísimo.

Cortados los puentes y aislada Lisboa por imposible recibir los leales ningún refuerzo gobierno a Su Majestad.

Regresó éste entonces al Palacio de las Necesidades, y tomando un automóvil marchó a Cintra, y luego a Mafra.

Poco antes, un personaje palatino, creyendo que el Rey iba a marchar a Oporto, mandó un general con fuerzas leales, mandó un automóvil por delante, escalonado de depósitos de gasolina.

El gobierno se había parapetado en la plaza de los Ministros, y acordado, se retiró en cuanto creyó que Su Majestad estaba en salvo.

Mientras, D. Manuel II, con dos ayudantes, sin escolta ni criados, se dirigió a Mafra, donde reunióse con la Familia Real, embarcando en el yate «Amelia», surto a doce millas del puerto.

Conociendo la Junta Revolucionaria el sitio donde se hallaba el Rey, envió a Mafra, para protegerle, al delegado Sr. Brito Camacho, pero ya el «Amelia» marchaba en dirección de Vigo, cambiando luego el rumbo hacia Gibraltar.

Las calles de Lisboa que durante el bombardeo quedaron, como es de suponer, desiertas, se animaron en cuanto las fuerzas leales, siguiendo las indicaciones del gobierno monárquico, se abrazaron con los marinos revolucionarios.

Proclamada la república, volvió la multitud a ocupar la calles, viéndose ondear varias banderas rojas en el Palacio de las Necesidades, y poco después, otras azules y verdes, que sirvieron para publicar el término de la revolución y la victoria de la república.

El Sr. Rosado ha terminado diciéndonos que para salir de Lisboa, el gobernador señor León le entregó un salvoconducto que dice a la letra:

«El gabinete del gobierno provisional de Lisboa al subido español D. José Rosado Gil, para que tenga libre el tránsito.—Eusebio León.—Lisboa 6 de octubre de 1910».

De Barcelona

Barcelona 8, a las 11 00 noche.

Movimiento de buques.—La huelga de los metalúrgicos.—Disminuyen los huelguistas.—Otra agresión.—Habla el gobernador.—Recaudando socorros.—Adhesiones.—Mitin.—Protesta.—La huelga de Sabadell.—El general Weyler.—Precauciones en la frontera.—Contra la pena de muerte.—Varias noticias.—Desgracia.

Durante el día de hoy han fondeado en este puerto los siguientes vapores: «Barceló», «Primer», «Francolí», «Florinda» y «Fernando Poo».

Zarparon los siguientes: «Grao», «Sicilia», «Rloja», «Valbanera», «Saint Marc», «Manuel Espallu», «Mazanque», «Ida» y «Maudí».

«Sigue su desarrollo la huelga de los obreros metalúrgicos, bajo el mismo aspecto de los días anteriores.

El número de huelguistas va decreciendo a medida que se reanuda el trabajo en aquellas fábricas ó talleres, cuyos dueños aceptan la jornada de nueve horas, propuestas por las Sociedades Unión de Obreros Metalúrgicos ó lampereros y latoneros.

El número de huelguistas era hoy 117, estando inscriptos los nombres de los mismos en grandes pizarras del Centro Obrero.

La comisión de huelga ha publicado en la prensa una carta, diciendo que conseguida la jornada de nueve horas, volverán todos al trabajo, pues el actual movimiento ni es político ni societario.

En las primeras horas de esta mañana, al entrar al trabajo en su taller de la calle de Valencia, el obrero Emilio Villalonga, de 16 años de edad, creyéndose oler metalúrgico, le maltrataron tres huelguistas de dicho oficio. Después de apalearlo lo arrojaron al suelo.

Como presunto agresor, fué detenido por los agentes de Seguridad, Juan Serradell. Se le ocupó un revólver y cinco cápsulas. Pertenece el agresor a la fábrica Hispano-Suiza.

El gobernador civil, conversando con los periodistas, ha negado rotundamente que haya denunciado el telegrama que los presidentes de las Sociedades Económicas dirigieron al presidente del Consejo de ministros protestando contra las coacciones de los obreros metalúrgicos y demasías de lenguaje en los mítines.

El Sr. Muñoz ha añadido que el citado telegrama lo mandó al fiscal de Su Majestad para depurar los hechos que denunciaba.

Comisiones de huelguistas han recorrido esta tarde a última hora varias fábricas y talleres recabando fondos para el sostenimiento de la huelga de los obreros metalúrgicos.

«Las Sociedades obreras de picapedreros, albañiles y fotógrafos, han acordado por mayoría ir a la huelga general si los metalúrgicos lo creen necesario.

«Mañana, a las diez de la misma, los huelguistas metalúrgicos celebrarán un mitin en el teatro de la Marina, con objeto de tratar del curso de la actual huelga.

En la calle de Rosellón un numeroso grupo de huelguistas metalúrgicos trató de desarmar a una pareja del cuerpo de Seguridad. Se estable una lucha que duró largo rato, cruzándose entre ambas partes varios disparos.

Hubo un herido y se practicó una detención.

La mayoría de la prensa protesta hoy energicamente del asesinato de que fué víctima anoche, según telegrafió, el obrero carpintero Ramón Riera. A pesar de las pesquisas hechas por los agentes de la autoridad, se ignora quién es el autor ó autores de este crimen.

«Las noticias que se reciben de Sabadell son iguales a las de ayer. La tranquilidad continúa, al menos aparentemente, y las autoridades confían que en la próxima semana funcionarán ya todas las fábricas.

La Federación Obrera Sabadellense ha repartido hoy pan a las familias de los huelguistas.

«Mañana debía marchar a Llagostera, para asistir al acto de la bendición de la bandera del somatén de aquella población, el capitán general Sr. Weyler; pero a última hora ha desistido del viaje.

También ha ordenado el capitán general que se suspendan las prácticas que verificaban las guarniciones de esta región.

«El gobernador civil Sr. Muñoz, ha dado energías órdenes para que sean detenidos todos cuantos extranjeros lleguen a esta capital, procedentes del extranjero, y no estén debidamente documentados. Algunos que llegan hoy sin reunir dichos requisitos, han sido detenidos. Se trata con esta medida evitar la entrada de elementos perturbadores, cuya presencia se anunciaba.

Parece que de pocos días a esta parte, han llegado a Barcelona gran número de radicales.

«Los radicales han celebrado esta noche los anunciados mítines, uno en cada distrito, para pedir la abolición de la pena de muerte. Todos ellos se han visto bastante concurridos. El del sexto distrito no se celebró con objeto de que mañana, como día festivo y con mayor concurrencia, sea el resumen de todos. Se verificará a las diez y media de la mañana en la Casa del Pueblo».

«Procedente de Valladolid es esperado de mañana a pasado en Barcelona el secretario particular de D. Jaime de Borbón, Sr. Samaliego (D. Antero). Después de saludar a sus correligionarios, celebrará varias entrevistas con los primates del partido tradicionalista.

«En la estación de Llaná, a la salida del expreso de Francia, cayó a la vía el revisor del tren, falleciendo en el acto.

De la MADRUGADA

Madrid 9 a las 1 30 madrugada.

Próxima huelga revolucionaria

El periódico El Mundo dice, refiriéndose a Barcelona, que para el lunes se prepara una huelga revolucionaria que los obreros metalúrgicos vienen organizando, en vista que las autoridades no hacen lo que ellos desean.

Los ánimos, añade, están excitadísimos, y todo hace temer, si a tiempo no se evitan los planes, que otra vez Barcelona será teatro de graves sucesos.

«Nosotros, dice, cumplimos un alto deber patriótico anunciando al gobierno la posibilidad de que aquellos sucesos curran.»

El Sr. Montero Ríos contrariado.

Se ha comentado en el Senado la pregunta de D. Pío Gullón sobre el olvido del señor Montero Ríos de dedicar unas palabras necrológicas a los senadores muertos.

El Sr. Montero Ríos no se hallaba en el salón cuando se formuló la pregunta, pero cuentan que se mostró muy contrariado al conocerla.

«Dicen de Tángor que ha llegado el Muzza, siendo recibido por los intérpretes de todas las embajadas, incluso la española.

Regreso de los Sres. Maura y La Cierva

Procedentes de Fortuna han llegado a las cinco de la tarde a Madrid, en automóvil, los Sres. Maura y La Cierva.

Detrás, en otro auto, venían los señores D. Isidor La Cierva y Rovira.

Noticias de Portugal

Los periódicos portugueses.—Manifestaciones de entusiasmo.—Detalle curioso.—El Rey D. Manuel II intentó suicidarse.—Insubordinación en una cárcel.—Oradores exportañones.—Nombres de embajadores.—Expulsión de las Ordenes religiosas.—Visitando un campamento.

Comunican de Badajoz que a la llegada del correo de Portugal han sido leídos los periódicos de Lisboa, que publican multitud de sucesos.

El escudo real del coche correo viene tapado.

Conócense detalles relacionados con el nuevo régimen político, habiéndose celebrado en toda la nación portuguesa muchas manifestaciones de entusiasmo por la proclamación de la república.

Como detalle curioso refiérese que el presidente electo del Brasil almorzó el día 3 con el Rey D. Manuel II, y el 4 comió con el presidente de la república Teófilo Braga.

El periódico O Seculo dice que el Rey D. Manuel intentó suicidarse cuando se dió cuenta de la importancia de la revolución.

Todos los portugueses llegados a Badajoz ostentan lazos rojos y verdes.

Con motivo de los sucesos quedó suspendida la circulación de los tranvías, para evitar los riesgos naturales.

Sábese que en la cárcel de Limoeiro ha ocurrido una insubordinación, resultando muchos heridos.

En las calles de Lisboa surgen oradores espontáneos, que exhortan al pueblo a mantener el orden y la cordura.

Corre el rumor de que Jogo Chagas será nombrado embajador de Portugal en París; José Chelvas en Madrid, y Magalhães Lima en el Quirinal.

Mañana se publicará un decreto concediendo un plazo de 24 horas a todas las Ordenes y congregaciones religiosas para abandonar el territorio portugués.

Como jefe del cuerpo de Marina se ha presentado hoy al nuevo ministro del ramo el almirante Ferreira de Amaral, visitando después al ministro de la Guerra, coronel Barreto, en el campamento de Rolanda, donde le fueron presentados varios revolucionarios de los que más se distinguieron en el combate, entre ellos dos mujeres que lucharon bravamente contra los leales.

Briones.

Madrid 9, a las 2 15 madrugada.

Calbetón en Zaragoza

Comunican de Zaragoza que el Sr. Calbetón, acompañado del gobernador civil, se trasladó al templo del Pilar, donde le recibieron dos canónigos. El ministro oró breves momentos en la capilla de la Virgen, admirando después la riquísima colección de alhajas donada a la Patrona de los aragoneses.

La Guardia municipal montada esperaba al ilustre viajero a la puerta del templo, escoltándolo hasta la Granja experimental de Agricultura, donde le esperaban el capitán general, las autoridades civiles,

